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e-mail: komisja@oke.gda.pl
www.oke.gda.pl

Jezyk francuski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zjyka francuskiego na poziomie podstawowym skiddat 40 zada zamknétych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsziat na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomoraz umisjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadaamknétych), rozumienia tekstéw pisanych (15 zadamknétych),
znajomdci $rodkow gzykowych (10 zada zamknétych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly tepaa nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumiggkstow pisanych i zadania na znajéiriwodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozganie wszystkich zadazdapcy mogt otrzymé 50 punktéw (1 punkt za kde
zadanie zamkagie oraz 10 punktow za wypowiegisemn).

2. Dane dotycace populacji zdapcych
Tabela 1. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 30
z licebw ogolnoksztakrych 28
z technikow 2
ze szkoét na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszb@w 0
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszha 1
Zdajacy rozwizujacy | ze szkot w miastach pougj 100 tys. mieszkaow 29
zadania w arkuszu [ "o ) 64 b blicznych 27
standardowym : .
ze szkét niepublicznych 3
kobiety 23
mezczyzni 7
bez dysleksji rozwojowej 26
z dysleksy rozwojowg 4

* Dane w tabeli dotyczgwszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu nie zwolniono uczniéw — laureatow i fisiw Ogolnopolskiej Olimpiady ¢tyka
Francuskiego.

Tabela 2. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwizujacy | Stabowidacy
zadania w arkuszach| niewidomi
dostosowanych staboslysacy
niestysacy
ogo6tem

o|O|O0|O| O
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyaeze przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2019 r
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 15
Liczba zespotéw egzaminatoréw 1
Liczba egzaminatorow* 5
Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) 0
Liczba | W przypadku:
uniewanien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozayiwania zadé przez 0
pkt 1 zdapcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zglzggo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z ugrzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdgjego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamoggel 0
ust. 1 rozwigzywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow doipyzh 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemaznosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wghdow? (art. 44zzz) 1

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

! Rozporadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grsd8D16 r. w sprawie szczeg6towych warunkéw i spasob
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzamimturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrZeia 1991 r. o systemieswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych

Tabela 4. Wyniki zdaiych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s%iijhzﬁggﬁe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow*

ogbtem 30 26 100 86 98 80 21 93
w tym:
zZ licebw 08 ) ) i i ) i )
ogolnoksztatgcych
z technikow 2 - - - - - - -
bez dysleksji 26 i i ) ) i ) i
rozwojowej
z dysleksj 4 ) ) 3 ) B _ .
rozwojowy

* Parametry statystyczne podane dla grup liazych 30 lub wicej zdagcych.
** Dane dotycz tegorocznych absolwentéw, ktorzy przysti do wszystkich egzaminéw oboyzikowych.
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Poziom wykonania zad& dotyczy zdagcych w catym kraju.

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Poziom

Wyorggiqnaenla zl\zliltjjrgr?ira Wymagania szczego6towe / Kryteria Wzgggﬁga
(%)

1.1. 91
1.2. 94
1.3. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okra&lone informacje. 59
1.4. 81
[ 1s 86
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajcy okréla intencje nadawcy/autora tekstu. 86
vv(;l/gf[)r\:wegm 2.2. 2.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 78
yeh) 2.3. 2.5) Zdajcy okreila kontekst wypowiedzi. 74
£. 2.4, 2.1) Zdajcy okrela gtowra mysl tekstu. 81
Rozumienie 3.1. 2.5) Zdajcy okregla kontekst wypowiedzi. 66
ze stuchu 22 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrélone informacije. Sg
3.4. 2.4) Zdajcy okreila intencje nadawcy/autora tekstu. 80
22 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okra&lone informacje. 5732
4.1. 90
4.2. 3.2) Zdajcy okreila gtowra mysl poszczegolnych eci 85
4.3. tekstu. 69
I 4.4, 94
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajcy okreila intencje nadawcy/autora tekstu. 86
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajicy znajduje w tedcie okr&lone informacje. 83
(pisemnych) 5.3. 3.5) Zdajcy okreila kontekst wypowiedzi. 84
6.1. 87
. 6.2. : . : : : 90
Rozumienie 63 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. od
tekstow 6.4, 83
pisanych 6.5. 3.1) Zdajcy okrela glown mysl tekstu. 85
;; 3.6) Zda;'a(c,y rozpoznaje zwki pomidzy 3;1
=3 poszczegodlnymi ggciami tekstu. a3
8.1. 88
8.2. 1. Zdajcy postuguje siw miar rozwinictym zasobem 89
8.3. srodkéw gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83
| 8.4. ortograficznych) [...]. 56
Znajomosé 8.5. 77
srodk6w 9.1. 9
Jgzykowych 9.2. 1. Zdapcy postuguje siw miar rozwinietym zasobem 62
9.3. srodkéw gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 75
9.4. ortograficznych) [...]. 69
9.5. 89
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l. 5.3. Zdajcy przedstawia fakty
Znajomos¢ Z przesziéci i terazniejszdci.
srodkow 5.4. Zdajcy relacjonuje wydarzenia tresé 86
jezykowych Z przesziéci.
5.5. Zdajcy wyraza i uzasadnia swoje
Il. opinie, pogidy i uczucia.
Tworzenie 5.8. Zdajcy opisuje [...] plany na
wypowiedzi przysziac¢. spojnaé
10. 7.2. Zdajey [...] przekazuje i logika 91
\VA informacije i wyj&nienia. wypowiedzi
Reagowanie 7.7. Zdajcy wyraza emocie [...].
ha zakressrodkow
wypowiedzi 1. Zdajcy postuguje siw miar 83
_ rozwinigtym zasobendrodkow jezykowych
y. jezykowych (leksykalnych, poprawndé
W)/_DOW'e(t gramatycznych, ortograficznych) [...] srodkéw 73
pisemna jezykowych

100

S0

sredni wynik (%o)

84 84
79 77
30 —
70
&0
50
40
30
20
10
0

Eozumienie ze shuchu

Wykres 1.Srednie wyniki zdajcych w zakresie poszczegolnych obszardw ugtmiejci.

Eozumienie tekstdw
pizanych

Znajomosc srodkdw
jezvkowych

Wypowiedz pisernna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z3yka francuskiego na poziomie rozszerzonym skisielat 29 zada zamknétych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadaa dobieranie) oraz 9 zadatwartych, w tym 8 krotkiej

I 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzatydenasici oraz umigjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadaamknétych), rozumienia tekstéw pisanych (13 zadamknétych),
znajomdci srodkOw gzykowych (4 zadania zamkie i 8 zada otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarteszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtwgctopodczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadamnia
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajpodrodkow gzykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanyamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajoma¢ srodkow gzykowych byla sprawdzana na kroétkich tekstach milpa@amog niepowiazanych ze
soly zda. Za rozwizanie wszystkich zadazdapcy mogt otrzyma 50 punktéw (1 punkt za kde zadanie
zamkngte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuclaumngenia tekstow pisanych i znajofoisrodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiggisemn).

2. Dane dotycace populacji zdapcych

Tabela 6. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 40
z licebw ogélnoksztatzych 40
z technikow
ze szkoét na wsi 0
_ o ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszb@w 1
Zdapcy rozwzujaCy [ o" 16t \w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszia 6
zadania w arkuszu . - - . -
standardowym ze szko6t w miastach povgj 100 tys. mieszkedw 33
ze szkot publicznych 2
ze szkét niepublicznych 38
kobiety 27
mezczyzni 13

* Dane w tabeli dotyczwszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu nie zwolniono uczniéw — laureatow i fisiw Ogolnopolskiej Olimpiady ¢tyka
Francuskiego.

Tabela 7. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Zdajacy rozwizujacy | Stabowidacy
zadania w arkuszach| niewidomi
dostosowanych stabostysacy
niestysacy
ogo6tem

oO|O|lOo|O|O|O




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyaze przebiegu egzaminu
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Termin egzaminu 17 maja 2019 r
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 16
Liczba zespotéw egzaminatoréw 1
Liczba egzaminatorow* 5
Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) 1
Liczba . | w przypadku:
uniewanien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozmyiwania zadé przez 0
pkt 1 zdapcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zgtzggo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z ugdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdgjego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzjel 0
ust. 1 rozwiazywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw doigyzh 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemanosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wghdow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

! Rozporadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 gred@D16 r. w sprawie szczegétowych warunkéw i spasob
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzamimtwralnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrZeia 1991 r. o systemieswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych

Tabela 9. Wyniki zdajcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s%%cdhgrlgg\i/\?e
jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogbtem 40 20 96 68 68 65 19
w tym:
Z liceow 40 20 96 68 68 65 19
ogolnoksztatecych
z technikéw 0 - - - - - -

* Dane dotycz tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczpedane dla grup liazych 30 lub wgcej zdagcych.
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Poziom wykonania zad& dotyczy zdagcych w catym kraju.
Tabela 10. Poziom wykonania zada

Poziom
Wymzilganla Nume_r Wymagania szczego6towe / Kryteria Wykona_nla
0golne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 74
1.2. 2.5) Zdajcy okrela kontekst wypowiedzi. 69
1. 1.3. 2.1.R) Zdajcy oddziela fakty od opinii. 60
Rozumienie 2.1. 82
Wypowiedzi 2.2. . L . . . 70
(ustnych) 53, 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 7>
_ 2.4. 49
t. 3.1 61
Rozumienie 32 67
ze stuchu 3'3' 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 59
3.4. 85
3.5. 2.1) Zdajcy okrela gtowre mysl tekstu. 72
4.1. 71
4.2. . L . : . 93
23 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. -
Il. —
Rozumienie 4.4. L
wypowiedzi | 21 88
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajicy rozpoznaje zvgzki pomidzy poszczegolinymi 96
5.3. | czesciami tekstu. 97
tj. 5.4. 93
Rozumienie | 6.1. | 3.3) Zdajcy znajduje w telcie okrelone informacie. 52
t‘ias'f:rt]o‘é"h 6.2. | 3.1.R) Zdajcy oddziela fakty od opinii. 68
P y 6.3. 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 39
6.4. 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okr&lone informacje. 72
6.5. 3.1) Zdajcy okreila gtéwm mysl tekstu. 64
7.1. 42
1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobesdnodkow
7.2. : 86
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 62
el ortograficznych) [...].
7.4. 61
X 8.1 1. Zdajcy postuguje & bogatym zasobetnodko 33
. . . pCy uguj ym z W
Z[lajom,0sc 8.2. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 46
srodkow 8.3. ; 79
. ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 27
9.1. _ o . 35
1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobesdnmodkow
9.2. ) 55
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 39
9'4' ortograficznych) [...]. 3
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l.
Znajomosé
srodkow
jezykowych

[l
Tworzenie
wypowiedzi

V.
Reagowanie

na
wypowiedzi

tj.
Wypowied:
pisemna

10.

5.2 R) Zdajcy przedstawia w logicznym
porzdku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwizaniu.

5.1) Zdajcy opisuje ludzi, przedmioty,

zgodng¢ z

miejsca, zjawiska i czynioi. poleceniem 75
5.4) Zdajcy relacjonuje wydarzenia z
przeszigci.
5.5) Zdajicy wyraza i uzasadnia swoje
opinie, pogddy i uczucia.
5.9) Zdajicy opisuje déwiadczenia swoje
innych.
5.12) Zdagcy stosuje zasady spéjnGé
konstruowania tekstow o z0ym i logika 85
charakterze. wypowiedzi
5.13) Zdajcy stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi w zat@osci
od sytuaciji.
zakres
1. Zdapcy postuguje si bogatym zasobem| . srodkow 65
. P jezykowych
srodkéw gzykowych (leksykalnych, DOprawnes
gramatycznych, ortograficznych) [...]. $rodk6w 58
jezykowych

100

S0

h

20

il

30

i

sredni wynik (%o)

68

70
60
50
40
30
20
10

0

Eozumienie ze shuchu

Wykres 2.Srednie wyniki zdajcych w zakresie poszczegolnych obszardw ugtmiejci.

70

Eozumienie tekstdw
pizanych

Znajomosc srodkdw
jezvkowych

Wypowiedz pisernna
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Komentarz
Poziom wykonania zad& i komentarz dotycz zdajacych w catym kraju.
Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przpstacych do egzaminu zjyka francuskiego na
poziomie podstawowym wynidst 81% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajcy osigreli za zadania sprawdzgje rozumienie tekstow pisanych
i tworzenie wypowiedzi pisemnegrédni wynik w obydwu obszarach84%). Gorzej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzgymi rozumienie ze stuchu oraz znajaasrodkow gzykowych gredni
wynik —odpowiednio 79% ¥77%).

W obszarze rozumienia ze stuchu adgj uzyskali nieco wiszy wynik za zadania sprawdaeg
umiejetnos¢ znajdowania w tedcie okralonych informacii §redni wynik — 80%) niz za zadania
sprawdzajce ogolne rozumienie tekstérédni wynik— 78%).

W zadaniu 1. sprawdzgym umiegtnos¢ znajdowania w tedcie okrélonych informacji wyniki
zdapcych byly zrénicowane: od 59% do 94%. Najtatwiejsze okazato zsidanie 1.2., w ktorym
nalezato wskaza, czy zdanieQuentin est l'auteur des paroles de ses changess prawdziwe czy
falszywe. Poprawn odpowied wskazato 94% zdagych. W udzielonym wywiadzie mtody muzyk
Quentin stwierdzaJe compose la musique et le texte .s@kireslenia: parolesi texteto synonimy.
Maturzysci stusznie wic uznali to zdanie za prawdziwe. W ebie tego zadania najekszym
wyzwaniem byto zadanie 1.8elon Quentin, les nouvelles technologies aidemigwejeunes artistes
Zadanie to byto jednoczeie najtrudniejszym zadaniem w obszarze rozumieaistuchu. W nagraniu
zdapcy ustyszeli wypowietl Quentina na temat nowych technolodi& pense gqu’internet offre pas
mal de possibilités. Le mieux, c’est un bon siterhret et surtout, Facebook. Sans cela, il y a sxdim
gens qui te remarquenMuzyk wypowiada s pozytywnie o wptywie Internetu na rozwdj kariery
mtodych tworcow i podkrda jego znaczenie. Tak wd zdanie 1.3. jest falszywe. Matugey, ktorzy
uznali je za prawdziwe Bymoze nie zauwzyli w nim stowapeu, ktére wyklucza odpowiedVrai.
Uzyte

w wypowiedzi wyraenie pas maljest synonimenbeaucouptym niemniej ci, ktérzy go nie znali
mogli zasugerow@sie stowemmal i ocent, ze muzyk nie ma pochlebnego zdania o Internecie jako
narzdziu promowania mtodych artystow.

Umiejetnos¢ znajdowania w tedcie okr&lonych informacji sprawdzana byta fak w zadaniu 3.
Wyniki zdapacych wahaty si od 68% do 86% poprawnych odpowiedzi. Przyjrzyjneyzadaniu 3.2.,
ktore sprawito najwicej ktopotow zdajcym.

3.2. Pendant la Féte du cinéma,
A. ily a des séances gratuites.
tous les billets ont le méme prix.

C. les carnets sont moins chers

Transkrypcja:

Homme : Je peux vous renseigner, Mademoiselle ?

Femme : Oui, je voudrais participer a la Féte du cinéma.

Homme : Eh bien, elle aura lieu du dimanche 30 juin auanesh 3 juillet.

Femme : Comment ca marche cette année ?

Homme : Cette année, il n'y a plus de carnets apres lmipre séance/ous achetez une place
a4 euros. C'est le prix que vous devez payer poagel séancelans toutes les salles,

Femme : Alors, c’est plus simple et moins cher. Avez-vteiprogramme ?

Homme : Tenez, Mademoiselle ! C'est gratuit.

Zadanie to rozwizato prawidtiowo 68% maturzystow. W poaggzej rozmowie na temdwieta kina
pracownik obstugi udziela informacji osobie zaissmwanej udzialem w tydwiccie. Aby wybra
poprawra odpowied B. nalezalo zrozumié wyjasnienia pracownika dotyaze biletow,
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a mianowicie,ze na wszystkie seanse, we wszystkich salach Wiesytup 4 euro. Zdajcy, ktorzy
btednie zaznaczyli odpowied A. nie zwrécili uwagi na te kategoryczne stwientize nie
pozostawiajce watpliwosci, ze nie ma darmowych seanséw. Mogto ich ztglowo gratuit, ktore
pojawia s§ w nagraniu, ale dotyczy bezptatnego programu impr@ nie biletbw. Osoby, ktore
wybraly niewt&ciwa odpowied C. zrobity to prawdopodobnie ustyszawszy wgnsie moins cher
ktore wystpuje w dialogu, ale odnosigsilo ceny biletow, a nie do karnetow, ktore jue istniej.

W grupie zada sprawdzajcych ogolne rozumienie tekstu (zadanie 2. orazrdadal. i 3.4.) wyniki
zdapcych wahaly s od 66% do 86% punktow. Najtrudniejsze okazadyzsidania, ktére sprawdzaty
kontekst wypowiedzi, tj. zadanie 2.3. (74% popragingdpowiedzi) i zadanie 3.1. (66% poprawnych
odpowiedzi).

W zadaniu 2. nalato wystucha czterech wypowiedzi, ktéradzyt temat ochronygrodowiska i do
kazdej z nich dopasowaodpowiednie zdanie. Najwgzy wynik zdajcy oshgreli w zadaniu 2.1.
(86% poprawnych odpowiedzi). Ci, ktorzy wybrali widiowa odpowied D. La personne fait la
publicité d’'un outil pédagogiquevtasciwie zrozumieli wyraenia zachcajace do zakupu i zywania
oprogramowania komputerowegle logiciel vous aidera, plus de 100 fiches d'atéiy, une offre
spécialei uznali,ze wypowied jest reklam. Fakt,ze jest to pomoc dydaktyczna sugerowaty stowa
zwigzane ze szkat en classe, vos éléveles écoles

Najnizszy wynik abiturienci uzyskali za zadanie 3.1., @orkm mieli okréli¢, do kogo zwraca si
autor wypowiedzi.

Tekst 1.

3.1. La personne qui parle s’adresse aux
candidats a un poste.
B. employés d’'une agence.
C. recruteurs pour un poste

Transkrypcja:

Bonjour ! Asseyez-vous ! Je voudrais vous dire we gous attendons de vous. Nous cherchoris un
étudiant pour le mois de juillet. Vous devez cotreaparfaitement nos catalogues pour pouyoir

présenter nos offres. Godts, budget, age... tossélEaments sont importants pour proposer |nos
formules de vacances. Votre role est aussi dewg&sdes hotels, de chercher de jolies plages &t de
vous occuper de la restauration. Bref, d'organisgiséjours de nos clients. Voila ce qu'il fautdai
et pour cela, I'anglais sera important. Est-ce cpla vous intéresse ?

To zadanie prawidtowo rozazatlo 66% maturzystow. Na popragviodpowied A. wskazywaty
nastpujace fragmenty w nagraniblous cherchons un étudiant pour le mois de juiledzEst-ce que
cela vous intéresse @soba moéwica stwierdzaze jej firma szuka pracownika, opisuje jego przyszte
obowiazki, po czym zadaje stuchaczom pytanie, czyzainteresowaniat propozycy. Tak wkcC
jedynym logicznym adresatem tej wypowiedzi mdiy¢ kandydaci do tej pracy. Zdgych, ktorzy
zaznaczyli odpowiedB., by¢ moze skionito do takiego wyboru zdanide voudrais vous dire ce que
nous attendons de vo(zaktadajc, ze w ten sposob nie sk zwrac& szef do swoich podwtadnych,
wobec ktérych ma zastrzenia). Dalsz cz$¢ wypowiedzi uznali najprawdopodobniej za
przypominanie pracownikom o ich obazkach. Kaicowe pytanie wyklucza jednak bdpowied
jako poprawn. Osoby, ktore wybraly odpowiedC. prawdopodobnie zasugerowaty sizmianky

0 szukaniu osoby elmej do pracy, jednak odwrdcili oni role, bo to sviee osoba mowiica kogad
takiego szuka, czyli to ona jest rekruterem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych absolwengskali nieco wyszy wynik za zadania
sprawdzajce ogolne rozumienie tekstusrédni wynik — 84%) ni za zadania sprawdzap
umiejetnos¢ znajdowania w tedcie okr&lonych informacji §redni wynik— 80%).

Zadania sprawdzage umiegtnos¢é globalnego zrozumienia tekstu mialy jednakemg stopié
trudndgci. Dobrze ilustruje to zadanie 4., ktore sprawdzaimiegtnos¢ okreslania gtownej myli
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poszczegllnych egz#ci tekstu §redni wynik — 84%). Zadanie to polegalo na przypmtzowaniu
odpowiednich nagtowkow do fragmentéw tekstu, ktdogyczyt syndromu niedzielnego wieczoru tzn.
stresu i podenerwowania z powodu poniedziatkowegarptu do pracy. W olkbie tego zadania
najwiccej zdagcych poprawnie rozwrato zadanie 4.4. Natomiast nagkgzym wyzwaniem okazato
sie zadanie 4.3.

A. Reposez-vous bien la nuit

Rendez visite a vos proches

Faites une sortie au restaurant
Organisez votre weekend a venir
Relaxez-vougn bonne compagnie
Transformez votre samedi en dimanche

nmoow

QUATRE IDEES POUR COMBATTRE LE BLUES DU DIMANCHE SR

41.| F

On a pour habitude de planifier des activités dgesale premier jour du weekend et de respecter
nos obligations le dimanche, mais pourquoi ne paarser ? Au lieu de vous dépécher de finir yos
devoirs avant que le lundi n'arrive et de vous prép pour I'école le dimanche, faites-le le jour

précédent. Cette habitude aura de bons effetsosta moral.

42.| D

C'est la fin du weekend mais ce n'est pas le dergige vous allez vivre. Installez-vous
confortablement dans votre sofa, allumez une boefgiaites le point sur tout ce qui pourrait rendre
samedi et dimanche prochains plus amusants. Unesigm ? Un cinéma ? Et pourquoi ne pas
partir le vendredi soir pour un weekend a la camp&®)

43.| E

Connaissez-vous le « slunch » ? Mi-goQter, mi-dileeslunch vous permet de terminer le weekend
chez vous entre amis. lls sauront parfaitement Jaiie oublier vos problémes. Non seulement

Vous pourrez préparer de petits plats ensemble sndigut, vous occuperez votre soirée. Posez|tout
sur une table et savourez avec vos invités ce qus aimez. Le dimanche soir devient soudain un
délicieux moment.

44.| A

Le dimanche soir, certaines personnes se coucliehtMauvaise idée ! Le lundi matin, c’est déja

dur a supporter, si en plus on est fatigué, c'est |5i I'idée de penser au travail vous empéche de
dormir, pratiquez une activité physique parce cquébgre des endorphines (hormones du bonheur)
et, en plus, vous trouverez le sommeil plus faciet

Ostatni fragment tekstu 4.4. dotyczyt snu w nocyniedzieli na poniedziatek. Aby pagjie
obowiagzkéw nowego tygodnia nie bylo zbyt trudne mgleprzede wszystkim wyspasic. 94%
zdapcych zrozumiato,ze w podanym fragmencie opisane zostaty rady, jakwid zasypianie
i dobrato do niego wiziwy nagtowekA.

Znacznie gorzej maturggi poradzili sobie z zadaniem 4.3. ( 69% poprawnyclzwigzan).

W weekendy cgsto myslami jestémy wciaz w pracy, analizujemy problemy zawodowe. Aby urikn
natetnych myli o pracy, autor tekstu proponuje wspoélne biesregtie z przyjacioimi w domu
w niedzielny wieczor, a nawet wspélne przygotowyiwasmakotykow, tak aby jak najpetnigj
doswiadczy przyjemndci ptynacej z posiadania wolnego czasu. Nagtoviieko wiasnie rada, aby
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odprzy¢ sie w dobrym towarzystwie. Informacja, na ktorej opdniyto zadanie, wye@na byta jasno

i bezpdrednio, przy ayciu prostychsrodkéw gzykowych: en bonne compagnie, chez voastre
amisi vos invités.Wyrazenia te skilonity cg¢ maturzystdbw do wybrania nagtéwka B., w ktorym
rowniez jest mowa o spotkaniu z bliskimi osobami. Jednakpneciwieistwie do prawidtowej
odpowiedzi, w nagtéwku B. jest rada, abyzte wizyte krewnym, czyli wygé z domu. Niektdrzy
zdapcy zaznaczyli niepoprawny nagtowek C., odngsztowa wystpujace w telcie mi-godter, mi-
diner de petits plats, savourez, délicieda wyjcia do restauracji. W tékie jest natomiast mowa o
przyjmowaniu géci u siebie w domuchez voug...] vous pourrez préparer ensembi®yklucza to
nagtowki B. i C. jako prawidtowe.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych wyniki zdan#a sprawdzage umiegtnos¢ wyszukiwania
okreslonych informacji w tekcie byly zr&nicowane: od 64% do 90% punktow. Tenite widoczne
sa zwlaszcza w zadaniu 6., opartym na st ktoéry miat formre wspomnié starego domu,
opowiadagcego o kolejnych rodzinach, ktére w nim mieszkaty.

Najtatwiejszym zadaniem sprawdzeym & umiegtnos¢ byto zadanie 6.2., dotyaeze drugiej rodziny.

6.2. Les parents de la deuxieme famille
étaient souvent absents.
B. avaient des go(ts originaux.
C. invitaient des amis a la maison.
D. trouvaient cette maison trop grande.

Fragment tekstu:
Une autre famille est arrivée, la deuxieme. C'ataitouple normal avec deux enfants normaux. Ils
avaient aménagé la décoration des pieces de fatamierhent normale, c’est-a-dire impersonnelle.
Les parents travaillaient beaucoup et étaient pésepts.

90% zdajcych wybratlo poprawn odpowied A., ktéra oddawata doktadnie taksamy mysl jak
zdanie w tekcie, przy uyciu wyrazen synonimicznychgeu présents souvent absents

W obszarze tym najtrudniejsze okazakp zdanie 6.3., w ktorym nadalo zdecydowd, ktére zdanie
jest prawdziwe, czyli zgodne z tekstem. Dotyczylw aodziny, ktéra zamieszkata w domu jako
trzecia.

6.3. Laquelle des phrases est vraie ?
A. La maison a été décue par la troisiéme famille.
B. La troisieme famille a renoncé a rénover la maison
La maison se sentait membre de la troisieme famill
D. Latroisiéme famille passait au début peu de tedqripamaison.

Fragment tekstu:

Apres, un jeune couple avec deux petits garconsireis€ ; c’était ma troisieme famille. J'avdis
vieilli et j'étais un peu décue par la famille pgééente. Alors, je ne souhaitais pas créer de Yrais
liens avec eux. Mais, dés leur arrivée, ils onte@mncé les travaux. lIs y ont passé des heured ¢t on
travaillé avec enthousiasme. lls ont créé un banatlet ma tristesse a disparu. J'étais étonnée
d’étre

a nouveau heureuse. J'avais I'impression d’appiardecette famille.

Prawidtowo rozwazato to zadanie 64% maturzystow. Zauywamaozna, ze tatwiejsze byly zadania
odnoszce sk do rzeczy konkretnych (6.1., 6.2., 6.4.), natotzastosowanigrodkdw stylistycznych,
jak np. personifikacja domu w zadaniu 6.3., spoweato, ze stato si ono duo wiekszym
wyzwaniem. Wskazéwkw tekécie do wybrania poprawnej odpowiedzi byto sformudmne: j'avais
limpression d’appartenid...]. Wyrazenie se sentait membre opcji C. jest synonimiczne. Bardzo
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atrakcyjny byt dystraktor B. Zaznaczyt go catgizdapcy. Tymczasem w tdkie jest mowa o tynye
cztonkowie trzeciej rodziny z entuzjazmem prapdit do prac remontowych. Ci, ktérzy zaznaczyli
opcje D. najprawdopodobniej nie zaumdi stowa peu ktére wyklucza¢ odpowied jako poprawn
(Ils y ont passé des heujeBlieliczne osoby wybraly opgjA., sugeruic sk by¢ moze stowenmdécgue
uzytym zaréwno w tedcie, jak i w zadaniu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiepnogiam umiegtnoscia okazato si
rozpoznawanie zwrkow pomedzy poszczeg6lnymi ekciami tekstu {redni wynik za zadanie 7. —
85%).

Fragment tekstu:

Pour Marion, 8 ans, un drame s’est ajouté a I'camagui a dévasté sa maison le mois dernier.
7.1._E Une vraie tragédie pour cette enfant particuli@éneinpassionnée de lecture. [...] Dans son
malheur, la jeune fille a découvert la formidabémérosité dont certaines personnes sont capables.
Un jour, dans son école située dans le sud dealacEril y a eu une rencontre avec un illustrateur
de livres pour enfant§.2._C  Son action a notamment consisté a poster un messaglwitter

[...]

La famille de Marion était surprise par la génééode ces inconnus.
Cependant, les collegues de l'illustrateur ont ¢&adgetite fille.

Ce dernier a décidé de faire quelque chose pouioMar

Malgré tout, elles étaient vraiment heureuses.

La fille a perdu toute sa collection de livres.

moowp

Zadanie 7.1. byto jednym z dwéch najtatwiejszychyw obszarze (94% poprawnych odpowiedzi).
Wybér prawidtowej odpowiedZt. utatwiaty pokczenia leksykalnedramew zdaniu przed lukoraz
tragédiepo luce. W wygtym z tekstu zdaniu E. pojawiatogsstowo perdy zblizone znaczeniowo do
dwoch wcezéniej wymienionych. Ponadto we fragmencie przed lwlystepuje imie Marion, w opcji

E. okrélenie:la fille, a po lucecette enfant

Zadanie 7.2. byto znacznie trudniejsze dla matuézy$78% poprawnych odpowiedzi). Aby wskaza
wlasciwe uzupetnienie luki, nateto zauwayé we fragmencie g poprzedzajcym wyraenie un
illustrateur de livresi skojarzy¢ je z wysgpujacym w zdaniuC. okresleniem ce dernier Po luce
illustrateur ,schowany” byt w zaimku dzieawczym:sonaction=I'action de l'illustrateur. Pokhczenie
gramatyczne okazatoestrudniejsze dla zdagych niz zwiazek leksykalny. Wiele os6b zdecydowato
sie wybrat zdanie B., sugeraf si najprawdopodobniejaytym w nim stowemillustrateur. Zaimek
dzierzawczy son o ktérym mowa powsej, wykluczat je jednak jako poprawne, gdydnosi s¢ on
wytacznie do podmiotu w liczbie pojedynczej, a w zdaBiupodmiot jest w liczbie mnogiejes
colléguede l'illustrateur.

W czsci arkusza sprawdzgiej znajoméc¢ srodkow gzykowych sredni wynik to 77%. Zadanie 8.,
polegajce na uzupetnieniu luk w tékie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow aue
tatwiejsze §redni wynik— 79%) niz zadanie 9. — set leksykaln§rédni wynik — 75%). Wyniki za
poszczegllne zadania wahaly sd 56% do 89% poprawnych odpowiedzi.

Najtrudniejsze w tej egci arkusza okazatosizadanie 8.4., w ktorym naiato uzupetni lukg jednym
Z podanych zaimkéw.

Fragment tekstu:
Certains ont eu comme idée de faire des blaguespéukeurs er8.4. offrant de fau
poissons. En faisant cela, ils devaient peut-&&aier : « Poisson d’avril ! ».

8.4.
Ay
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B. les
@ leur
Poprawnej odpowiedzC. udzielito 56% zdajcych. Zaimekleur zastpuje w tekcie rzeczownik
osobowy pécheursw funkcji dopetnienia dalszego. Co trzecia osob@naa dystraktor B., gdy
zaimekles rowniez mogtby zastpi¢ ten rzeczownik, gdyby byt on dopetnieniemzbliym (COD).
Zaimek
y (odpowied A.) nie mae by uzyty, poniewa nie zastpuje on rzeczownikéw osobowych.

W zadaniu 9. najwcej problemow sprawito rozazanie zadania 9.2.

9.2.
J’ai commencé collectionner des timbres.
L’information nous a été donnée ce jourralist

A a

par

C. pour

Prawidtowej odpowiedzi udzielito 62% zdaych. Jedynie przyimepgar spetnia warunki polecenia

i poprawnie uzupetnia obydwa zdania. Uczniowiestz zapamituja tylko najczsciej wzywan
konstrukcg czasownikbwcommencei donner commencer a faire quelque chose i donner quelque
chose a quelqu’'unW pierwszym zdaniu mima by wy¢ przyimkaa. Natomiast w drugim bytoby to
mozliwe, gdyby w zdaniu nie wyspowat zaimeknous Obecnéé tego zaimka sprawiaze
dziennikarz jest osabprzekazujca informacg (complément d’agent w stronie biernej), a nie @sob
ktora otrzymuje informagj

Najtatwiejsze w tej ogci arkusza okazaly sizadania 8.2. i 9.5. (89% poprawnych odpowiedzi),
sprawdzajce znajoméd leksyki. W zadaniu 8.2. zdgjy, ktérzy przeczytali uwanie pocatek tekstu,
nie mieli klopotéw z wyborem wyrazdate spasrdéd trzech opcji. Jest w nim mowa o tyne
Charles IX przeniost pogtek roku kalendarzowego z 1 kwietnia na 1 stycznia.

W zadaniu 9.5. nalato wybra czasownik, ktory poprawnie uzupetnia obydwa zdania

9.5.
Pour se rendre au centre commercial, il faut __a gauche.
Le réalisateur veut un film sur I'Afrique.
A. voir
B. aller
tourner

Prawidtows odpowied C., czasowniktourner, wybratlo 89% maturzystéw. Sfrdd pozostatych
czasownikow kady uzupetniat prawidlowo tylko jedno zdanie. k@ tourner a gauche aller
a gauchemazna tex voir un filmi tourner un film ale tylko czasownikkournerpasuje do obu zda

Sredni wynik za zadanie otwarte rozszerzonej odpdwiézadanie 10.) to 84%. Zday nie mieli
probleméw z komunikatywnym przekazaniem informagiji polecenia §redni wynik — 86%),
tj. zredagowaniem krotkiej wypowiedzi pisemnej, wtérej uzasadniaj zaproponowanie
zorganizowania Dnia Frankofonii w swojej szkole. jddasciej wymieniane powody to
zainteresowanie Frangjjej kultura oraz clg¢ propagowaniagzyka francuskiego w szkole iswod
znajomych. Maturzci dobrze poradzili sobie z opisem reakcji dyrelsgkoty na ¢ inicjatywe,
piszac np.:le proviseur a été étonné/content/d’accord, le ctigar m’a félicité, il a dit que c’était une
bonne idéeOrganizacja rinych konkursoéw, przygotowanie positku francuskiegy tez zaproszenie
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gosci zwiazanych z Frangjto najczstsze propozycje wymieniane jako gtéwne punkty pow tej
imprezy. Wirdd probleméw, jakie pojawity siw zwiazku z organizagj tej imprezy podawane byty
najcz;sciej przypadki losowe, takie jak choroba lub wypagksinej z wysipujacych osob. Jednak nie
wszyscy zdacy pamgtali o wyjasnieniu, jak ten problem zostat rozwany, poprzestag tylko na
jego przedstawieniu. Wysoki wynik zday uzyskali w kryteriach: spojséi logika tekstu (91%) oraz
zakres srodkéw gzykowych (83%), natomiast troghnizszy w kryterium poprawrsai srodkéw
jezykowych gredni wynik— 73%).
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Poziom rozszerzony

Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkét pommadgzjalnych przyspujacych do egzaminu
maturalnego zegyka francuskiego na poziomie rozszerzonym wyrté8b punktow.

Maturzysci oshgreli najwyzsze wyniki za zadania sprawdazg rozumienie tekstow pisanydiredni
wynik — 75%). Gorzej poradzili sobie z rozumienieenstuchu gredni wynik — 68%) oraz tworzeniem
wypowiedzi pisemnejs¢edni wynik — 70%). Najiiszy wynik uzyskali za zadania sprawdza
znajomda¢ srodkow gzykowych gredni wynik — 50%).

W obszarze rozumienia ze stuchu adgjnieco lepiej poradzili sobie z zadaniami spraaygz/mi
0g0lne rozumienie tekstu (zadania 1.1., 1.2. oraz-3redni wynik 71%) ni z tymi, ktdre wymagaty
znalezienia okrdonych informacji w tekcie (zadania 2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. — 68% popyalwvn
odpowiedzi).

Zadanie 1.1., w ktorym zdajy mieli zdecydowé, jaka jest intencja autora wypowiedzi, okazatp si
najtatwiejsze (74% poprawnych odpowiedzi) §pd zada sprawdzajcych globalne rozumienie
tekstu (zadania 1.1. i 3.5.). Osoby, ktére wybgaigwidtowa odpowied C. explique I'origine d’'une
expression wiasciwie zinterpretowaty zdani€Quand on parle de quelque chose qui n'a rien
d’extraordinaire, on dit que « ce n’'est pas le Rérgw ktérym mowa jest 0 znaczeniu pewnego
wyrazenia. Osoba méwta wyjania jego pochodzenie, podsumowaigwoéj wywdd stowamiDe la
est née I'expression.W wypowiedzi nie ma zagty do zwiedzania Peru, co wyklucza ap4y. jako
prawidiows. Odpowied B. réwniez jest niepoprawna. Mimogze podawane as pewne fakty
historyczne, niegsone poddawane watpliwosé.

Zadanie 1.2., ktére wymagato oklenia kontekstu wypowiedzi, rozgdalo poprawnie 69%
zdapcych. Wskazali oni rodzicbw miodych ludzi jako eshta wypowiedzi (odpowiedA. La
personne qui parle s’adresse aux parents des jeunes

W tej czs$ci arkusza sprawdzana byta zakumiegtnoi¢ oddzielania faktéw od opinii — zadanie 1.3.

Tekst 3.
1.3. Laquelle de ces phrases’sst pas une opinion mais un faiprésenté dans le texte ?
A. On peut utiliser des jeux vidéo pour soigner lesi@s.
réce aux jeux vidéo, les adolescents apprenneutxni
C.Les jeux vidéo aident les jeunes a retrouver hestie soi.

Transkrypcja:

Homme : Ecoute, aux Etats-Unis, on a découvert un vraéfiém des jeux vidéo. On a comparé
le comportement de treize jeunes joueurs et deetrgion-joueurs dans un test
de compétences visuelles : capacité d'attentiorprid® en compte d’'un grand nombre
d’éléments en méme temps. Ainsi, on a confirmépkas positif des jeux vidéo sur
la mémoire, I'apprentissage et le raisonnement.

Femme : Pourtant, les jeux vidéo sont souvent soupcontiésitdr les adolescents a la violence.
Surtout quand il s'agit de tuer virtuellement unximaum d’ennemis !

Homme : Moi jai lu que les psychologues supposent plutdtils] permettent aux enfants
de retrouver I'estime de soi. A condition de ne lgadaisser s’y enfermer et d’en parler
avec eux. Alors, les jeux pourraient méme soigner !

Zadanie 1.3. rozwrato prawidtowo 60% maturzystéw. W zadaniach tegutnaley kazda z opciji
odpowiedzi zakwalifikowé jako fakt lub oping. W tym przypadku wymagane bylo rozpoznanie
faktu. Wskazowk do wybrania odpowied#. byt opis bada naukowych nad wptywem gier wideo
na zdolné¢ uwagi i analizy wielu informacji naraz. Badania petwierdzity, ze gry sprzyja
rozwojowi tych umiegtnoici. Ci, ktérzy dokonali dnych wyborow nie zwrécili uwagi na tae
opcje A. i C., ché pojawiap sie w tekscie, wprowadzaneasbadz forma trybu przypuszczagego
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czasownikapouvoir (odpowied A.), badz czasownikienmsupposerodpowied C.), a wec nie mog
by¢ uznane za fakt.

Dos¢ dwze zr@nicowanie wynikow (od 49% do 85% poprawnych odpalzipwystpito wsréd zada
sprawdzaicych umiegtnos¢ znajdowania w tecie okrélonych informacji (zadania 242.4.
i zadania 3.13.4.).

Najtatwiejsze okazato sizadanie 3.4. — 85% poprawnych odpowiedzi. \idgmga wysgpujace

w nagraniu, npJe pense qu’elles peuvent aussi I'apaiser. Le @nfigit de les regarder, de les
contempler [...] tout cela crée a une véritable imride sur notre tranquilliténie pozostawiaty
watpliwosci co do wyboru prawidtowej odpowied&. Selon Alice, les fleurs rendent les gens plus
calmes.

W zadaniu 2. nat@to wystuché wypowiedzi czterech osob na tematakki o diecie. Najwgkszym
wyzwaniem byto dopasowanie wtawego zdania do wypowiedzi 2.4. Byto to najtrugisze zadanie
w tej czsci arkusza.

Zadanie 2.

La malbouffe est toujours un choix personnel.

Il arrive gu’on mange n’'importe quoi pour occupetémps.

Les produits suggérés dans le livre ne sont passaitdes a tous.

Je me suis intéressé(e) a ce livre pour aider unbreede ma famille.
Maintenant, je vois ce que je dois encore élimdemon régime alimentaire

moow>»

2.4.

B

Transkrypcja:

2.4,
La malbouffe est le mal du siecle. Pour moi, celguyiermet de reprendre en main son alimentation
et de retrouver le plaisir de la nourriture équéd et d’'une vie saine. Grace a des tests, des
exercices, des recettes, des bilans et des médgatjuotidiennes, vous pouvez adapter vptre
alimentation a vos besoins réels et faire enfirerima manger » avec « santé », dans la joie gt la
bonne humeur ! Et en plus, vous trouverez des denpmtiques : par exemple, grignoter gst

souvent un moyen de tuer I'ennui. Donc, si vousanez pas quoi faire, n’hésitez pas a sortir yous
promener. Le simple fait de marcher tranquillements changera les idées et réduira votre appgtit.

Prawidlows odpowied B. wskazato 49% zdagych. Aby poprawnie rozwkat to zadanie, naiato
zZwrocik uwag: na stwierdzenie osoby méwij, ze podjada siczesto z nudow, kojae wyrazenie
occuper le temps ustyszanym w nagraniu wyseniemtuer I'ennui

Bardzo atrakcyjny byt dystraktor A. Wybrato go pdri20% absolwentéw, ktérzy mogli zasugeréwa
sie rzeczownikiema malbouffe rozpoczynajcym zaréwno wypowied?2.4. jak i zdanie AJednake

w wypowiedzi nie ma mowy o dokonywaniu wyboru. ¢z oséb wybrata odpowied E.

W wypowiedzi pojawia si negatywna ocena podjadania z nudéw oraz propozasapienia go
spacerem, wc mazna byto uzné, ze chodzi o wyeliminowanie tego typu zachowania. iigemy
jednak uzné, ze podjadanie jest e&cia diety zywieniowej.

Zadania z obszaru rozumienia tekstéw pisanych sfyramaturzystom najmniej klopotowSredni
wynik to 75%. Analiza wynikow w tym obszarze pokggzuze zdajcy nieco lepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzgymi umiegtno$¢ znajdowania w tedcie okreglonych informaciji §redni
wynik — 68%) niz z zadaniami sprawdzgjymi ogolne rozumienie tekstérédni wynik— 649%).
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Spardéd zada sprawdzajcych umiegtnos¢ znajdowania w tecie okrélonych informacii
najtatwiejszym okazalo sizadanie 4.2. (93% poprawnych odpowiedzi).aPzgnie wyraenia on
replante les arbrexz zadania z odpowiednim fragmentem tek&ty w ktérym autor informuje
0 inicjatywach europejskich mggych na celu ochra@noraz odtwarzanie laséw nie stanowito
wiekszego problemu dla abiturientow.

Dos¢ trudne okazaly sizadania 6.1.—6.3.$redni wynik — 53%) do tekstu, ktorego autorem jest
Marcel Pagnol, piewca Prowansji, magicznej kraimgoj dzieaistwa Gra w pétanque jest
nieodhcznym elementemycia codziennego mieszkadw. W wybranym fragmencie Prowansalczycy
dyskutup

o zblizajacych sg wiasnie rozgrywkach, sktadzie ekip i ich przygotowaninaz szansach na wygean
Pewry trudncg¢ sprawito zdajcym zadanie 6.1. (52% poprawnych odpowiedzi), wyktt inaczej ni
zwykle w przypadku wielokrotnego wyboru nzdéo zaznaczy odpowied nieprawdzivg. Tutaj byla
to opcjaB. Joseph était bien préparé aux compétitioksuczowym dla udzielenia poprawnej
odpowiedzi byt fragmenMalheureusement, a dit mon pére, nous ne nous ssnpae du tout
entrainés.Tak wiec zdanieB. oddawato myl dokladnie przeciwstavando tej wyraonej w tekcie.
Dodatkowym utrudnieniem byta da liczba wystpujacych w tekcie postaci, a co za tym idzie
przypisanie wypowiedzi do odpowiedniej osoby.

Zadanie 6.3. okazatoesnajtrudniejszym w tej e&ci arkusza.

6.3. Alafinale,
A. l'oncle Jules a eu un accident.
B. la chance a souri a I'équipe des Bellons.
C. l'auteur était satisfait du jeu de son équipe.
Pessuguet se moquait de I'équipe des Bellons.

Fragment tekstu:

[...] La finale opposait l'invincible équipe de Pessugugti avait triomphé facilement de ses
adversaires, et notre chére équipe des BellonsmBHreur, la chance n’était pas de notre coté.
Pessuguet ne pouvait contenir de petits éclatgalsarcastiques quand la boule de Mond revenait
en arriére apres avoir touché le sol. Joseph gt et I'oncle Jules rouge comme un poivron.
L’équipe de Pessuguet a vite marqué huit pointgedeblais de rage, a cause de la chance insalente
de ces étrangers et de l'incroyable infortune d&ses. L'oncle Jules, apres avoir longuement
examiné

le terrain, a lancé sa boule si haut qu’elle afgéala branche d’un platane qui a failli lui tomiser
la téte ; heureusement elle était forte.

Prawidtows odpowied D. wybrato 39% zdajcych. Maturzyci mieli zdecydowd, ktéry z podanych
faktow miat miejsce w finatowych rozgrywkach. Kluszym dla rozwazania tego zadania byt
fragment: Pessuguet ne pouvait contenir de petits éclats ide sarcastiquesodnoszcy si do
lekcewaacego zachowania rywala, ktory nzddéo pohczy¢ z czasownikiemse moquaituzytym
w zadaniu. Dla ponad 40% maturzystéw bardzo atjakcpkazata si odpowied A. Ci, ktorzy p
wybrali zasugerowali sinajprawdopodobniej opisem niefortunnego rzutu w&ujkles, kiedy to kula
uderzyta o galz drzewa. Opg t¢ wyklucza jednak wyrgenie: a failli lui tomber sur la tétektore
jasno wskazujeze do wypadku nie doszto. Nieliczni, ktérzy zazndicegpowiedz B. by moze nie
zauwayli zdania: Par malheur, la chance n’était pas de notre cGtédre nie pozwala na wybor tej
odpowiedzi Opcja C. rownie jest niepoprawna, gdy niestety, ekipa narratora miata pecha w finale:
Je tremblais de rage, a cause de (...) I'incroyabfertune des nétres.

Zadanie 6.5., w ktorym natalo okreéli¢ gtdwma mysl, wspdlm dla obu tekstéw, rozwrzalto
prawidtowo 64% absolwentow, wybiesajodpowied A. Pétanque jest nieapliwie gra wzbudzagca
emocje. W pierwszym tékie Marcel Pagnol opisuje ekscytagraczy:Joseph était pale et I'oncle
Jules rouge comme un poivramaz to co on sam czut, agbjpc rozgrywki: je tremblais de rage
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Autor drugiego tekstu réwniepisze o emocjach graczy i obserwator@iest ¢a la pétanque : liberté,
simplicité, convivialité. On plaisante, on rigof@n fait aussi parfois la gueule en cas de défaite

Ktopotu nie sprawito zadanie 5. sprawdzs umiegtnos¢ rozpoznawania zwzkoéw pomedzy
poszczegolnymi egciami tekstuSredni wynik uzyskany za to zadanie wyniost 93% pénk

Sparéd wszystkich zadaw arkuszu na poziomie rozszerzonym, naksi trudnGé sprawity
zadania sprawdzgje znajoméct srodkow gzykowych. Zadania otwarte (zadanie 8. i 9.) okazaly
zdecydowanie trudniejsze mzadanie zamkate (zadanie 7.)Sredni wynik to 62% w zadaniu 7.,
46% w zadaniu 8. i 43% w zadaniu 9.

W zadaniu 7. zdagy zazwyczaj lepiej radz sobie z zadaniami sprawdzeymi znajoméé
stownictwa, nk z tymi, w ktérych nalgy sic wykaza& znajomdcia struktur gramatycznych. Jednak
w tym roku najwécej probleméw sprawito zadanie 7.1., sprawgizajwignie leksylk. Przyjrzyjmy
sie temu zadaniu.

7.1.
A. déplacer

B. décoller
C. avancer

atterrir

Fragment tekstu:
Si vous avez le malheur de faire tomber votrertartle la table, peu de chance que votre sol feste
propre. La tartine semblel. toujours du mauvais c6té. C’est la loi de pihyr

Prawidlows odpowied D. wskazato tylko 42% maturzystébw. W zadaniu tym palie wybra
odpowiednie stowo uzupelnigje lulke. Biorac pod uwag, ze przed luk jest mowa o upadku kanapki
na podtog strory posmarowasm mastem, jedynym czasownikiem, ktéry wiaa,ladowanie” kanapki
na ziemi jesatterrir (odpowied D.). Wszystkie inne czasowniki zg@ane § z przemieszczaniemesi
(odpowiedzi A. i C.) lub z odrywaniemesdd ziemi (odpowiezlB.).

Zadanie 8. polegato na uzupetnieniu luk wsted wyrazem z ramki. Wybrany wyraz nzdéo
przeksztatdi, tak aby powstat spojny i logiczny tekst. ZadaBi. okazato ginajtrudniejsze w catym
arkuszu.

(...) une reconstitution d&.4. avec l'arrivée de I'Empereur sur la
plage, fanfare et défilé de grenadiers en costuiiggsoque.

Prawidlowo rozwazalo je tylko 27% absolwentow. Poprawoedpowiedza w tym zadaniu jest:
rzeczownikdébarquementutworzony od czasownikdébarquer.Trudny okazat si nie tylko wybor
odpowiedniego stowa z ramki, ale rowhigtworzenie rzeczownika z kodwka -ment

W zadaniu 8.1. udzielono zaledwie 33% poprawnyclpoadedzi. Tworzenie przystdbwka nie
przysparzato zwykle ktopotow zdaym. By moze w zdaniu en suivant des routes
praticables a cause de la neigeudnag¢ sprawit wybor jednego z dwdch
przymiotnikbw o podobnym znaczenidifficile i impossibl¢. Jednak przystéwek utworzony od
impossiblenie pasuje do tekstu, gayekst uzupetniony takim wyrazem bytby nielogiczByogi byty
trudno dostpne, ale nie nienidiwe do przebycia, inaczej Napoleon nie dotartb@ dni do Grenoble!

Rowniez w tym roku najtrudniejsze okazatogsdadanie 9., polegaje na uzupetnieniu zdaz luka,
zachowujc sens zdania wé§giowego éredni wynik — 43%). Najestszymi bédami popetnianymi
przez zdajcych byto uycie niewtdciwe] formy subjonctif czasownikamettre brak uzgodnienia
imiestowu affichéew stronie biernej z rzeczownikiem rodzaianskiego la liste lub niewt&ciwa
kolejnas¢ dwoch zaimkoéw osobowych przed bezokolicznikiem.



24 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2019

Ostatniy czeécig arkusza byta wypowiedpisemna. Maturzgi mieli do wyboru napisanie rozprawki
0 wyciu dronéw do obserwacji otoczenia lub napisamigkatu dotycacego udzialu w wymianie ze
szkoh we Francji. Najwyszy sredni wynik zdajcy osagreli w kryterium spojnéci i logiki
wypowiedzi — 85% punktow. 36 wysokie byly take wyniki w kryterium zgodn<ei

Z poleceniemsfedni wynik — 75%). Zdarzaly sijednak prace, w ktérych pométy byt jakis istotny
element tematu, np. w rozprawcegycie dronéw do obserwacji. Niektorzy zdey pisali o wadach
i zaletach drondw, takich jak ich wysoka cena, m&y rozmiar.

Nizszy wynik zdajcy uzyskali w kryterium zakresgrodkow jzykowych gredni wynik — 65%).
Pokazuje onze absolwenci stosowali gtdwnie stownictwo i strulgto wysokim stopniu pospoligoi.
Ograniczona znajondé leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznychawpaty, ze mieli
ktopoty z precyzyjnym wyrgeniem myli. Najmniej punktdéw egzaminatorzy przyznali w keyium
poprawndci jezykowej @redni wynik—58%). Maturzgci popelniali liczne hidy jezykowe,
ortograficzne i interpunkcyjne, ktore niejednokietn w znacznym stopniu zaburzaly
komunikatywnd¢ wypowiedzi.
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Zagadnienie ,pod lupa” — zakres srodkow jezykowych w wypowiedzi pisemnej na
poziomie rozszerzonym.

Tegoroczni maturdgi mieli do wyboru dwa tematy w zadaniu 10. Moghkpis& rozprawk
0 wykorzystaniu dronéw do obserwacji otoczenia &utykut o wymianie midzyszkolnej, w ktorej
zdapcy wziat udziat.

Przyjrzyjmy sg jednej z prac na pierwszy temat.
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Co zadecydowaloze zdajcy otrzymal maksimum punktéw w zakresieodkéw gzykowych?
Egzaminator ocenia wypowigdopierajc Sk ha pontszej tabeli:

« szeroki zakre$rodkow gzykowych
3 pkt | < w pracy wysgpuja dos¢ liczne fragmenty charakteryage sg¢ naturalndcia
i roznorodndcia frazeologiczn oraz precyzj uzytych srodkéw gzykowych

» zadowalajcy zakresrodkow gzykowych

« W pracy wystpuije kilka fragmentow charakteryagjych sé naturalnécia
i réznorodndcia frazeologiczna oraz precyzj uzytych srodkéw gzykowych, jednak
w wigkszaici uzyte g struktury o wysokim stopniu pospolkio

2 pkt

« ograniczony zakregodkow gzykowych

Lpkt |, w pracy uyte s gtdwnie struktury o wysokim stopniu pospotito

« bardzo ograniczony zakréodkow gzykowych

Opkt |, W pracy uyte s wytacznie struktury o wysokim stopniu pospodito

Jeeli w wypowiedzi wygpujq razqcelliczne uchybienia w stosowd i/lub jednolitaici stylu,
wowczas liczb punktéw przyznanych za zakréedkéw pzykowych mima obniyé o 1 punkt
(maksymalnie do zera).

Jak wid& bierze on pod uwagzréznicowanie i precyzj srodkéw leksykalno-gramatycznycliytych

w wypowiedzi. Aby przyznamaksymalg liczbg punktow w tym kryterium egzaminator musi uzna
ze zdajcy wykazat st znajomdcia szerokiego zakrestrodkow gzykowych, na ktory sklada esi
stownictwo swoiste dla tematu, precyzjaytych srodkow gzykowych, unikanie powtérzei stéw
pospolitych, aywanie synonimow, wytaen idiomatycznych, zrinicowanych struktur gramatycznych
oraz konektorow logicznych, ktére aii zdania w logicza catasc¢.

Przeanalizujmy powssz prag pod kitem srodkéw kzykowych, jakimi postayt si¢ zdapcy, aby
zrealizow& polecenie.

Precyzja uzytych srodkoéw jezykowych

+ Slownictwo swoiste dla tematu

Mtodzi ludzie intereswj sic nowymi technologiami. Starajsic poszerzy swop wiedz na ten temat,
korzystajc z r&nych zrodet informacji. W zwizku z tym nie mieli ktopotéw ze stownictwem
zZwigzanym z ,latajcym aparatem”, czyli dronem. Dron to stowo transpéme, identycznie brzmi
w kilku jezykach, wec wigkszai¢ zdapcych nie miata probleméw zzyciem stowa kluczowego.
W powyzszej pracy maturzysta nie tylko poprawnie stosigedsone”, ale staragswojp wypowied:
wzbogact, zastpujac stowo dron opisem tego adzenia, npcette machine volanteet appareil
volant équipé d’'une caméra ktérego wynika, o jakie uwgdzenie chodzi i jakieasiego funkcje. Opis,
wyjasnienie — to rownig mozliwos¢ dla tych zdajcych, ktorzy stowa dron nie zraj obawiaj sig,

ze stowo francuskie, ktére utworzyli na bazie stopelskiego nie jest poprawne (nie istnieje)
i nie zostanie uznane przez egzaminatora.

Rozwijajac temat naleato wykazé sig znajomdcia stownictwa dotyczcego obserwacji otoczenia.
Czasowniki podstawowe twmbserver, regarder, voir Powinien je zné& kazdy maturzysta
przystpujacy do egzaminu na poziomie podstawowym. Na poziawiszerzonym oczekujeesbd
zdapcego bardziej zaawansowanego stownictwa. W cytowapeacy maturzysta aywa
podstawowych czasownikéw, ale dodaje do nich inleenenty, ktére sprawiaj ze nabiera one
petniejszego znaczenieegarder de haut, voir de la perspective d'un vaiskau.W wielu pracach
zdapcych mana byto spotké& podobne okrdenia: observer de loin, de distance, d'une autre
perspectivesous un autre angle, observer d’'une hauteur d'@mvir W tresci zamieszczonej pracy
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wystepuja rowniez przyklady zaawansowanego stownictwa, npycie precyzyjnego czasownika
surveiller w kontekicie zalet dronéw. Niektorzy zdgajy, pisac o korzyciach z wykorzystania
dronow odnosili si do poszukiwania zaginionych osob w goérach, sigsagasownikirepérer lub
retrouver une personne perdue

Autor zamieszczonej w niniejszym komentarzu pratyras s¢ precyzyjnie wyraa¢c swoje myli.
Stawiajc tez na pocztku swej wypowiedzi zamiast tradycyjnegy a de bons et de mauvais cotés
pisze:on peutaugmenter les capacités de I'observatiodnoszc sk do pluséw oraprovoquer des
situations dangereusgsygnalizujc wady wykorzystania dronéw do obserwacji.

W wieloaspektowej argumentacji zdey podaje przyktady pozytywnego wykorzystania drerdo
obserwacji otoczenia,zywajac precyzyjnych sformutowq tourner les scenes, englober un grand
terrain, surveiller les terrains ménaceés, préserdes paysages inoubliableBauway¢ mazna, ze
zdapcy przyswoit i wywa we widciwym kontekicie charakterystycznych dlazyka francuskiego
wyrazen, np.un autre avantage qui me vient a I'esprit, menatése catastrophe, faire d’'une fagon
intelligente Swiadczy to o pewnej swobodzie, z jgédapcy pisze w¢zyku obcym.

Przechodzc do wad, zamiast najprostszedoy a aussi des cotés négatifgdapcy wywa
Zzaawansowanego zwrotuant aux inconvénientslastpnie wymienia ujemne stronyycia dronow,
dobierajc precyzyjne okrdenia: causer des problemes, dépasser les frontieres, ngérales
personnes ageées, faire du bruit en effrayant lesanx.

» Unikanie powtOrze, uzycie wyrazen synonimicznych

Przekrélenia w tekicie dowodz dbaldci zdapcego o zrénicowanie stownictwa. Zdagemu nieobce
Sa Wyrazenia synonimiczne, ktorymi staraeskasipi¢c wyrazy, ktorych w tefcie juz uzywal.
Egzaminator, ocenig t¢ prag, na pewno dostrzegt wysitek zdeggo, aby jego wypowiednie
zawierata powtorze W drugim paragrafie zdayy wywa stowamomentsw kontelkécie obserwacji
bitew, w czwartym stowa bliskoznacznegustants aby nawizac do utrwalenia radosnych chwil
rodzinnych w czasie wakacji. Przedstawiajmazliwosci wykorzystania dronow zdgyy nie
naduywa popularnego czasownikaouvoir, ale konsekwentnie zmienia czasownik/wyeaie
wprowadzajcy zdanie, nple drone aide, permet, est capable de

* Unikanie stéw pospolitych

W wypowiedzi zdajcy unika banalnych przymiotnikow, stow powszechstesowanych czy fe
popularnych anglicyzméw. Dba o urozmaicenie stowwéc dobierajc wiasciwe stowo z danego
zakresu tematycznego.

* Stosowanie wyrgen idiomatycznych

Stosowanie idiomow jest vraa czescia wypowiedzi pisemnej, podnosi jej atrakcy§t@raz dowodzi
ptynnasci w postugiwaniu si jezykiem obcym. Stosowanie idiomow, jak na przyklagte przez
maturzys¢ zwroty: un dréle d’airi avoir une peur bleyenadaje wypowiedzi naturalfo Wyrazenia
te, wyte w odpowiednim kontakie, swiadcz o tym,ze umiegtnosci jgzykowe zdajcego zblkaja Sig

do kompetencji komunikacyjnej rodzimychytikownikow jezyka.

Zrdznicowane struktury gramatyczne

Autor powyzszej pracy sprawnie postuguje $¢zykiem francuskim. Konstruuje swojvypowied.,
stosujc réznorodne, zaawansowane struktury gramatyczne, mpwau specyficznego dlagzyka
francuskiego trybu subjonctifi faut faire attention pour qu'il ne fasse pas par.. oraz trybu
conditionnel: @ ne devrait pasPrawidlowo umiejscawia przymiotniki i przystowki wdaniu
Poprawnietworzy tez zdania w mowie zaimej: Les drones peuvent voir (...)se personne n’est
pas restée... / on doit réfléchir siest vraiment nécessair&na i poprawnie tywa konstrukcji
bezokolicznikowych.

W celu unikngcia powtorzé zdapcy stosuje zaimki osobowe dopetnieniazéiego:on ne devrait
pas _lesutiliser / on doit toujours |daire (pronom neutre) oraz zaimki dziawcze leur taille.
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W ocenie zakresdrodkow gzykowych egzaminator bierze pod uwatylko te srodki, ktore g
poprawne pod wzgtem ortograficznym i gramatycznym. Polscy uczniowiap czsto ktopoty ze
sktadni czasownikow:aider, dérangerlub attendre ktérych w gzyku francuskim, inaczej i
w polskim, wywa sk bez przyimka w patzeniu z rzeczownikiem, w funkcji dopetnieniazskego.
W zamieszczonej wypowiedzi zday poprawnie stosuje dwa pierwsze czasowniki wagraEniu

Z rzeczownikiem oraz w konstrukcji z bezokoliczeiki. Zdajcy pameta take, ze czasownikkester
odmienia s w czasach ztmnych z positkowynetre, pomimoze czasownik ten nie wyta ruchu,
przemieszczaniagia wWecz statycznét.

Uwag zwraca uycie dwej liczby fhcznikdw logicznych (wskaikdéw zespolenia), ktére sprawigj
ze wypowied jest spdjna i naturalna. Wymnia te g zrGznicowane i uyte adekwatnie do sytuaciji.
Mais aussipoprzedza opozyejw drugiej cesci zdania. faczniki: premiérement, en plus, quant a,
en conclusiorporadkuja wypowied. Il faut souligner queorazUn autre avantage quiprzytacza
kolejne argumenty. Za pom®aspojnikacommezdapcy wprowadza przyktad zjawiska, o ktorym
pisze:une catastrophe comme incendlevorzy stopié@ najwyzszy przymiotnika w sposob opisowy
technologies les plus récentestake wywajac formy nieregularneje meilleur exemple

Grace ai a cause dey wyrazeniami przyimkowymi wyraajacymi przyczyr. Podczas gdy pierwsze
odnosi st do przyczyny, ktéra przynosi skutek pozytywny, gleu zwhzane jest ze skutkiem
negatywnym. Prawidtowe zycie tych zwrotéw sprawia ktopot wielu osobom (réenw jezyku
polskim), tymczasem zdgjy wykazat st doskonatym zrozumieniem tej subtedoiogramatyczne;.

Aby opis& dwie jednoczesne czynim wykonywane przez drony, zday wywa zdania podkgnie
zlozonego z konstrukejgérondif, ktéra jest odpowiednikiem polskiego imiestowu piaygkowego
wspotczesnegadl fait du bruit en effrayant les animauxonstrukcja zaspuje proste patzenie zda
pojedynczych spdjnikierat, wskazujc jednoznacznie na zaawansowanaykowe zdajcego.

Styl wypowiedzi

Kryterium dodatkowym w ocenie zakreswodkéw gzykowych jest styl wypowiedzi. Zdagy
zachowat jednolity styl w calej wypowiedzi, unikej wyrazOw z mowy potocznej czy
kolokwializmow. Nie probuje réwniena sit uatrakcyjnt swej wypowiedzi wyszukanymi zwrotami,
ktore nie pasyjdo caldci pracy.

Precyzja to przede wszystkim tawe dobranie stownictwa i struktur gramatycznychasiagnigcia
okreslonego celu komunikacyjnego, a w tym przypadku ma watpliwosci, ze ten cel zostat
osiagnicty. Zdapcy niewatpliwie stworzyt wypowied bogat z punktu widzenia ¢gyka,
charakteryzuyjca si¢ roznorodndcia frazeologicza i uzyciem zwrotow charakterystycznych dla
jezyka francuskiego oraz stownictwa adekwatnego doeza tematycznego tegorocznej rozprawki.
Dlatego te egzaminator ocenit jego wypowiednha maksimum punktéw w zakresiodkdw

jezykowych.

Uczniowie czsto nie przykladaj wagi do wzbogacania stownictwa i stosowania prgoyzh
okreslen, zadowalajc sk uzywaniem stow i konstrukcjiggzykowych o wysokim stopniu pospoliio,
przedktadajc komunikatywnéc¢ i przekazywanie informacji nad bogactw@zyka. Zadaniem
nauczyciela jest przypomriem, ze sposéb, w jaki przekazujres¢, ma nie mniejsze znaczenie ni
sama trec.

W zakresie poprawnoi stylistycznej, wane jest by uczniowie zauwali réznicg migdzy wymogami
jezyka méwionego igzyka pisanego.

Tworzac wypowiedzi, zdajcy powinien dzy¢ do precyzyjnego wystawianiaesiwiadomie dobier&
synonimy i antonimy dla wyggnia zamierzonych tgei.

Wskazane bytoby, aby przygotowajuczniéw do egzaminu maturalnego nauczyciel zadhat by
dysponowali onisrodkami gzykowymi, ktoére umeliwia im petrs i bogat realizacg polecenia
w zadaniu rozszerzonej wypowiedzi.

W zakresie poszerzania stownictwa, zrg@gzole odgrywaj ¢wiczenia rozwijaace umiegtnosci:
— znajdowania synoniméw
- podawania definicji stow
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- stosowania stéw bardziej precyzyjnych zamiast pliyigh (zwlaszcza czasownikdéw) oraz wiea
idiomatycznych

- tworzenia zbioréw stow dotygeych jednego tematu, np. nowych technologii, ekidlaakupdw
itp.

- budowania tekstow zzyciem kcznikow logicznych.

W zakresie stosowania urozmaiconych struktur graczaych, nalgatobyéwiczyé z uczniami:

- zastpowanie zda wspotrzdnie ztazonych, zdaniami podednie ztazonymi, w ktérych wysipuja
takie konstrukcje jak: gérondif, participe présewanie wzgidne, zdanie warunkowe itp.

— uzycie zda z czasami, ktGre nie wygtuja w jezyku polskim, np. subjonctif.
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Whioski

Analiza wynikdbw egzaminu zegyka francuskiego pozwala na sformutowanie ¢mgicych
rad dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

o
*

» Poniewa bardzo cgsto odpowiedzi udzielanea sv oparciu o pojedyncze stowa powtaszs

sie w tekstach oraz w zadaniu, istotne jest zwracamiegi uczniow na kontekst, w jakim
poszczegllne stowa esipojawiap oraz powazanie ich z opcjami odpowiedzi w zadaniu.
Wykonanie zadania z paghznika nie powinno poledggedynie na sprawdzeniu rozyzen poprzez
odczytywanie poprawnych odpowiedzi. Dglpraktyky jest wymaganie od ucznidéw, aby potrafili
uzasadri zarowno wybor opcji wikxiwej, jak i powody odrzucenia opcji niepoprawnBgieki
temu, na egzaminiegda wybiera odpowiedzi bardziejwiadomie.

Zadania sprawdzgie ogolne rozumienie tekstu ze stuchu sprawigturzystom wicej ktopotu,
niz te, w ktérych naley wyszuka& szczegétow informacg zawart w tekscie. Wskazane bylyby
wigc ¢wiczenia polegajce na okréaniu gtébwnej myli oraz intencji osoby mowcej, a take
kontekstu jej wypowiedzi. Uczniowie powinni unti@kresli¢, kim jest ta osoba, do kogogsi
zwraca, gdzie giznajduje, kiedy si wypowiada oraz okii¢ kontekst sytuacyjny rozmowy, np.
rozpozna, ze ma ona miejsce w trakcie egzaminu.

Nieznajomd¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych lubgraniczony zasob
stownictwa mog wpltywat nie tylko na wynik ogsigany w zadaniach sprawdgeych umiegtnosé
stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, kféieco roku wypadty najstabiej, ale bardzo
czesto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samyiyskanie mniejszej liczby punktéw za
przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej. Pdoadardzo cgsto powoduje to kbne
rozwigzanie zadd w czsci sprawdzajcej rozumienie stuchanych oraz pisanych tekstow,
poniewa brak znajoméci struktur leksykalno-gramatycznych lub stownictargacznie utrudnia a
nawet uniemgiwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych dé@awiazania zadania.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwkbaivag: zdapcych na to, aby dziatali w sposéb
planowy. Niejednokrotnie maturgsi pomijap w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla
petnej realizacji tematu lub realizuje bardzo pobieie, co wynika w diej mierze z pépiechu

I braku umiegtnosci skupienia uwagi. Dobrze bytoby zatedwindamia& im, ze napisanie pracy
egzaminacyjnej musi I8y poprzedzone analiztematu, przemyeniem struktury wypowiedzi,
wyselekcjonowaniem odpowiednich argumentow i oczgigi zastanowieniem ginad uyciem
takichsrodkéw gzykowych, ktore oka sig najbardziej efektywne.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istatrkwesth jest precyzyjny dobdr stownictwa i struktur
gramatycznych. Od ucznidéw oczekuje, sie wykaza sie znajomdcia leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywaé typowych dla danegogzyka wyraen. Istotne jest wic, aby nauczyciele
wprowadzajc zwroty charakterystyczne dla danego tematu, zliraez uwag na odmienng
sposobu ich funkcjonowania wzyku polskim orazegzyku obcym.

W celu poprawienia wynikéw zdgjych w zadaniu 10., wskazane bytoby przygotowarve d
pisania wypowiedzi poprzez dodatkowsviczenia syntaktyczne polegag na ksztattowaniu
umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby najtrafniej wagta ono paadara mysl.



